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Marea adunare naţionala la Alba-lulia. 
înalta noastră stăpânire naţională: Con

siliul national central d n Arad, a convocat pe 
ziua de 1 Decemvrie a. c, la Alba-lulia, capi
tala de odinioară a lui Miham Viteazul, marea 
adunare naţională a poporului român, care va 
avea să hotărască aici, definitiv, asupra sorţii 
noastre viitoare, ca naţiune. 

In vederea importantului act istoric, ce se 
va săvârşi în această adunare Consiliul naţional 
central din Arad a dispus următoarele: 

La adunare vor luă parte: 
1. Episcopii români din Ungaria şi Tran

silvania. 
2. Toţi protopopii în funcţiune ai celor două 

confesiuni româneşti. 
3. Câte un exmis al fiecărui Consistor şi 

Capitlu. 
4. Câte doi exmişi ai societăţilor culturale. 
5 Câte două exmise din partea fiecărei 

reuniuni de femei. 
6. Câte un reprezentant din fiecare colegiu 

profesoral dela şcoalele medii. 
7. Câte doi delegaţi dela fiecare reuniune 

învăţstorească. 
8. Câte un ofiţer şi câte un soldat dela 

fiecare secţiune comitatensă a gardei naţionale. 
9. Câte doi delegaţi dela fiecare reuniune 

de meseriaşi. 
10. Delegaţii partidului social-democrat 

român. 

11. Tinerimea universitară, prin câte doi 
exmişi. 

12. Fiecare cerc electoral, locuit de români, 
va trimite câte 5 delegaţi (reprezentanţi). 

Aceşti delegaţi din încredinţarea şi ca 
mandatari ai totalităţii poporului românesc, de 
dincoace de Carpaţi, întru exerciarea dreptului 
nostru inalienabil de liberă dispunere, vor dâ 
expresiune în adun rea dela 1 Dec. n. voinţii ne-
s ramutab le a naţmn'i noastre şi vor enunţa 
marele cuvânt: al p rea Ardealului şi a ţinutu
rilor mărginaşe din Ungaria locuite de Români 
la statul român şi prin aceasta unirea Ro
mânii r de pretut ndeni într'un singur şi ne
despărţit stat naţional unitar. 

Dela actul istoric epocal, ce se va săvârşi 
in Alba lulia, nu este îngăduit să lipsească nici 
reprezentanţii aşezămintelor noastre f nanciare. 
Rolul şi importanţa acestor aşezăminte în vata 
şi organizaţia noastră naţională nu numai le 
îndreptăţeşte, ci le impune chiar datorinţa a 
lua şi ele parte activă la adunarea din 1 Decem
vrie a. c. 

Cerem deci loc şi vot hotărâtor şi pe seama 
reprezentanţilor cercurilor noastre financiare 
în adunarea naţională dela Alba-lulia şi îndem
năm băncile noastre a delegă şi ele câte un 
reprezentant, ca astfel hotărîrea măreaţă, ce se 
va luă să fie expresiunea şi mai fidelă a do-
rinţii şi voinţii tuturor factorilor competenţi ai 
poporului nostru din Ardeal şi Ungaria. 



Contra bolşevismului. 
Ziarele ne aduc, între altele, în fiecare zi tot alte 

ştiri despre deslănţuirile forţelor brutale ale popora-
ţiunii de pe întreg cuprinsul fostelor puteri centrale, ba 
unele ziare pretind rhiar a ştî, că o astfel de revoluţie 
socială, numită şi bolşevism, se răspândeşte în toată 
lumea. 

Insă cuvintele, ca şi oamenii, îşi au şi ele su
fletul lor, voinţa, caracterul, patimile şi pasiunile im
primate sensului.lor din partea acelora, cari au inte
resul să Ie spună aşâ, sau aşâ. Aşadară gazetele din 
Ungaria vor scrie azi despre nişte fenomene social-
economice, în cari trăim şi noi, numindu le «acte ale 
spiritelor agitate», însă aceleaşi ziare vor cuprinde 
aceleaşi fenomene social economice sub numirea de 
«bolşevism», dacă teatrul nostru s'ar petrece în-
tr'alte ţări, unde ar dori ziarele respective. 

Dar ce însemnează jafurile generale răspândite 
azi în toată Ungaria şi ce însemnează ceata lui Spar-
tacus în Berlin ? Oare să fie acestea numai acte de 
spirite agitate sau acte de bolşevism? Şi ce este bol
şevismul, ce fel de oameni să fie bolşeviştii ? 

Cu greu se va putea aduce pe banca acuzaţilor 
un bolşevist în carne şi sânge, care să fie convins 
şi conştiu de bolşevismul său, ca de o crimă. 

Au fost fapte de răsbunare socială contra «bol-
şoi»-lor din Rusia. Bolşoi ruseşte, mare româneşte. 
Ori, fiecare om de pe faţa pământului este astăzi 
«bolşoi», fiindcă fiecare vrea să fie el mai mare, el 
mai tare, sau: las', că-ţt arăt eu, cine-i mai mare. 

Iată un exemp'u: Intr'un orăşel din comitatul 
Şopron cunosc un negustor destul de mulţămit cu 
soartea, deoarece fiind chior de ochiul drept, nu fu
sese înrolat în tot decursul răsboiului. Orăşelul e 
curat unguresc, frecări naţionaliste nu s'au pomenit 
pe-acolo. Negustorul, să i zicem aici Chioru, deunăzi a 
tremurat acasă toată noaptea la troznetul necontenit 
de puşti, mitraliere şi granate, iar a doua zi abia a 
îndrăsnit să meargă la prăvălie, să nu-şi găsească, 
bietul om, averea întreagă prădată de «spiritele agitate». 

Când colo ce să vezi! Bolşeviştii au prădat 
toată piaţa, numai de prăvăliile Chiorului nu s'au atins. 
Ce minune s'a putut întâmplă aici? Nimic alta, decât, 
că Chiorul e un negustor mare, bogat şi renumit în 
toată împrejurimea, ca om de omenie, sau cum se 
mai zice, om între oameni. De vre-o zece ani în
coace s'a mulţămit numai să-şi servească clientela în 
schimbul unui profit modest, care eră tocmai de-ajuns, 
ca să trăiască. Calculaţiunea preţurilor la el eră carte 
deschisă pentru orişicine. Tăticule, cu atâta am luat-o, 
cu atâta o dau. Frăţioare, ce mai zici la petrol, aşa-i 
că nu fumegă? Pe săptămâna viitoare aştept site buţi, 
tot de-acolo. Măicuţă dragă, astăzi nu mai am cafea, 
poate Luni-Marţi să vie. Tratamentul lui cu clientela 
a fost totdeauna familiar şi, cu toată circulaţiunea 
mare din prăvălii, nu i-au dispărut în tot decursul 
răsboiului decât câteva sticle de Iiqueur neplătite. 

De douăori a reuşit furtişagul, însă a treia-oară banda 
a fost prinsă de însăşi clientela credincioasă, care 
fiind avizată de Chioru, a pândit cu succes toată 
ziua târgului. 

Aşâ cred şi eu, ră bolşeviştii s'au temut să 
spargă deunăzi prăvălia Chiorului, care s'a ales numai 
cu spaima. E drept, că concurenţa din loc i-a făcut 
de multeori şicane în feluri şi forme, dar el n'a 
trăit d'n graţia concurenţei. In decursul răsboiului 
ajunsese chiar de râsul concurenţei din loc cu preţu
rile lui neghioabe. Nu şi-a putut câştigă nici măcar 
o călească cu 2 cai, pe când ceialalţi au putut cum
păra cu bani gata, rânduri de case! Dar Chioru a 
rămas tot cum a fost şi se mulţumeşte, că n'are nici un 
filer datorie; iar marfa, ce o cumpără, o plăteşte cu 
bani gata şi ţine de vânzare numai lucruri bune, cât 
se poate. ( 

Cetitorii noştri, de sigur, vor şti şi alte exem
ple vii despre oamenii mari (să zicem bolşoi) bine 
apăraţi contra daunelor bolşevismului, despre oameni 
mari, crescuţi adânc în inimile poporului, într'un cerc 
mai mic sau mai mare, peste sate şi oraşe. 

Care este aşadară apărarea contra bolşevis
mului ? 

O revistă de specialitate ştie să anunţe mai 
multe zeci de milioane de coroane daune de foc şi 
şi alte zeci de milioane daune de spargeri cauzate 
în toată ţara de cătră «spiritele agitate». Păgubiţii se 
plâng în toate părţile, fireşte şi la societăţile de asi
gurare, cari, însă, nici nu sunt obligate să desdăuneze 
astfel de pagube, dar nici nu au îndreptăţire de 
a le despăgubi. Societăţile de asigurare nu sunt obli-, 
gate în ast-fel de cazuri, pentrucă nici nu s'au anga
jat la suportarea lor; din contră, daunele cauzate de 
revoltele poporului s'au exchfs din şirul angajamen
telor din capul locului Ia toate societăţile fără deose
bire. Dar nici nu sunt îndreptăţite, dacă, din neferi
cire pentru cei dăunaţi, aceştia şi-au atras înşişi furia 
răsbunării poporului asupra lor. Trebue o distincţie 
exactă. Bolşeviştii, criminali, sunt numai electrici
tatea, dar norii, sunt nefericiţii demobilizaţi, ajunşi 
azi la sapă de lemn. In sfârşit iată furtuna pe capul 
nostru, Saturnaliile criminalilor. 

Aici se cere în prima linie sanarea ranelor social-
economice, cari au deschilibrat, ori au ruinat total 
situaţia materială a sute de mii de familii mai îna
inte chiar de a fi isbucnit bolşevismul rusesc. Este 
ceva şi în cele 3 milioane de jugăre de pământ 
promise pe hârtie din partea grofilor unguri pe seama 
demobilizaţilor, cu condiţia, să se poarte bine. Cu 
atât mai rău, cu cât promisiunea va zăcea mai mult 
timp moartă, pe hârtie. Dar, dacă guvernele tre
cute au tolerat, ba au protejat şi au favorizat chiar 
miliardele profiturilor de răsbol, noul guvern ar putea 
înţelege, că nu este bine să mai şi apere cu forţa, 
profiturile de răsboiu, ci să le sequestreze simplu 
sentru salvarea demobilizaţilor ruinaţi total de răs-
boiul îndelungat, dar şi pentru restabilirea siguranţei 



publice. Contra criminalilor să se aplice forţa. Insă 
mai rămâne atunci să se risipească norii: Conscripţia 
cinstită a tuturor celor ajunşi la sapă de lemn din 
•cauza răsboiului şi ajutorarea acelora din profiturile 
«de răsboiu sequestrate de stat, acesta credem a fi 
leacul radical contra «spiritelor agitate» sau contra 
«bolşevismului» cum se mai zice. Altcum, care mai 
ipoate fi azi morala socială a profiturilor de răsboiu? 

V. V. 

O încercare pentru curmarea lipsei 
de bancnote. 

Lipsa de bancnote continuă a se menţinea atât 
în ţara ungurească, cât şi la noi, stângenind circulaţia 
:şi comerciul în măsură extraordinar de mare. Banca 
Austro-Ungară, cu toate că a pus în circulaţie ban
cnote nouă â K 200 şi fabrică zilnic mari cantităţi 
de bancnote, nu este în stare a satisface trebuinţele. 
Număroase sucursale din provincie a Băncii au fost 
şi sunt nevoite a-şi ţinea închise ghişeurile, Iipsin-
du-le mijloacele de circulaţie. 

Intre astfel de împrejurări autorităţile admini
strative a judeţului Sib'iu, după o prealabilă consfă
tuire cu cercurile conducătoare a institutelor finan
ciare din Sibiiu, au hotârît a admite în circulat une 
drept mijloace de schimb, Leii româneşti, şi anume 
atât cei veritabili, emişi de «Banca Naţională a Româ-
Tiiei», cât şi aşâ numiţii Lei germani, emişi de «Banca 
Generală Română» din Bucureşti. 

In sensul publicaţiei oficiale, de data 16 crt. 
semnată de vicecomitele comitatului şi de primarul 
oraşului Sibiiu, bancnotele române, emise de «B^nca 
Generală Română» din Bucureşti, puse în circulaţie 
de administraţia militară austro-ungară şi germană, 
provăzute cu sigilul vicecomitelui, se decretează ca 
mijloace de plată legale pe întreg teritorul comita
tului şi oraşului Sibiiu, având a fi primite de fiecine 
cu cursul de 1 Leu = K 1. 

In baza garanţiei depusă la Oficiul vicecomi
telui — se zice în publicaţie, — bancnotele acestea 
în Lei, stampilate, se vor răscumpără în interval de 
6 săptămâni, la locurile (băncile) ce se vor publică 
ulterior, cu cursul de Lei 1 = K 1. 

Un comunicat semioficial publicat ulterior, spune 
că Leii germani stampilaţi, emişi de Banca Gene
rală Română, garantaţi prin un depozit la Banca Im
perială germană din Berlin, se vor răscumpăra până 
la 31 Decemvrie 1918 şi bancnotele acestea au curs 
forţat şi trebue primite de fiecine drept mijloc de 
plată, cu cursul de Lei 1 == K 1. 

Leii germani nestampilaţi, precum_ şi Leii veri 
labili, — zice acelaş comunicat, — nu au curs forţat, 
dar pot fi primiţi drept mijloace de plată, cei din 
urmă de sine înţeles cu un curs mult mai urcat. 

Dispoziţiile luate de organele administrative ale 
comitatului Sibiiu nu ni-se par cele mai nimerite şi mai 

conducătoare la scop. înainte de toate organele amin
tite nu sunt în drept a învesti cutare mijloace de 
schimb şi de plată cu curs forţat şi acestei dispoziţii 
îi lipseşte orice sancţiune. 

Pentru a fi întimpina+e bancnotele germane în 
Lei cu deplină încredere de marele public, ar trebui 
să fie orientate, pe deplin, cel puţin ceice au con
lucrat la emiterea ei, asupra naturei şi mărimei de
pozitului dela Banca Imperială Germană, ce garan
tează aceşti Lei şi asupra sumei Leilor puşi în cir-
culaţiune. Iar orientarea aceasta, după cum suntem 
informaţi, le lipseşte factorilor amintiţi. Prin decretarea 
Leilor ca mij'oc de schimb scopul avut in vedere: 
curmarea lipsei de bancnote în circulaţiune nu s'a 
ajuns. M j oace de schimb, nu sunt mai multe în cir
culaţiune decât mai înainte, căci este generală ni-
zuinţa la public a se scăpa de Leii germani şi a-i 
schimbă în coroane pe la bănci Avantagiile măsurilor 
luate de administraţia judeţului nostru le simt cel 
mult anumiţi speculanţi, cari Leii germani acaparaţi 
cu K —'60— - 80 îi pot valoriza cu K 1, şi cei ne-
stamplaţi cu K — 9 0 , precum şi oaspeţii noştri ne
doriţi, trupele germane în retragere din România, 
cărora mulţumită prevenirii autorităţilor administrative 
li-se înlesneşte fâră nici o nevoie şi în detrimentul 
poporaţiunii băştinaşe de aici şederea pe plaiurile 
noastre 

C R O N I C A . 

Necrolog- Alexe Manea, sef-contabilul filialei 
«Albina» din Murăş Oşorheiu a încetat din viaţă la 
14 <rt. in etate de 35 ani. 

Răposatul după absolvarea Şcoalei sup. de co-
înerciu dm Braşov a fost aplicat un timp oarecare 
în comerciul practic în Ploeşti, apoi la câteva bănci 
mai mici ardelene, de unde a trecut, acum 8 ani în 
serv ciul institutului «Albina», care a pierdut în el un 
funcţionar devotat, priceput şi harn'C. 

* 
«Severineana», societate comercială pe acţii în 

Caransibeş, în adunarea sa generală ordinară dela 
2 crt a fixat dividenda pe 1917/18 cu 8° ' 0 Cuponul 
Nr. 18 se răscumpără imediat la prezentare cu K 4. 

* 
Averea «Asociaţiunii» la finele anului î Q i 6 a 

fost de K 1.353 218"— compusă din următoarele 
poziţ'i: Numărar K696-27; Reahtăţi: casele de chirie, 
edificiul Şcoalei de fete şi edificiul Muzeului K 584,000; 
Efecte.e diferitelor fonduri şi fundaţiuni K4J0 , i 66*38 ; 
Depozite spre fructificare K 296 ,79728 ; Debitori di
verşi K 65,49833 şi Mobiliar K 13,000. Valoarea biblio
tecii şi a obiectelor din Muzeu nu este considerată. 
Veni'unle totale au fost în 1916 de K 42,521-92 iar 
cheltuielile de K 36.97910, rezultând un escedent de 
K 5 5 4 2 / 2 , ce s'a folosit pentru amortizări din edi
ficii K 5000 şi K 542-82 pentru investiri noue la muzeu.. 



Numărul membrilor «Asociaţiunii» a fost în 1916 
de 1679 şi anume: fundatori 156, pe viaţă 497 şi 
ordinari 1026. 

* 
Datoria de răsboiu a Ungariei. Conform unei 

enunciaţii recente a secretarului de stat dela depar
tamentul finanţelor (a ministrului de finanţe) Dr. Paul 
Szende, datoria de răsboi a statului ungar se cifrează 
cu 33-34 miliarde coroane. Din suma aceasta sunt 
circa K 16 miliarde împumuturi de răsboi şi cam 
K 10 miliarde împrumuturi contractate la bănci private 
indigene şi în Germania. 

Privitor la plata datoriei statului cătră bănci, 
acelaş ministru a declarat, că plata resp. schim
barea notelor austro-ungare cu note de ale Băncii 
ungare, în înfiinţare, poate urmă numai deodată cu 
statele, nou fondate din Austria şi prin înţelegere 
comună cu acestea. Urmează de aici, că teritoriile, 
ce se rup de Ungaria vor trebui obligate să plătească 
partea, ce le revine din cheltuielile de răsboi. 

Ce priveşte răscumpărarea datoriilor de stat, 
resp. plata dobânzilor lor, ministrul Szende a decla
rat, că guvernul este ferm decis a satisface în de
plină măsură toate angajamentele statului ungar şi 
nici decât nu se cugetă a se folosi de mijloacele 

* devalvaţiei. 
* 

Dorinţele funcţionarilor privaţi din Ungaria. O 
deputăţie a Uniunii funcţionarilor privaţi din Buda
pesta s'a prezentat ia ministrul de comerciu Garami 
şi au cerut ca guvernul pe calea ordonanţei să dis
pună: 1. că în timpul de transiţie funcţionarii pri
vaţi nu pot fi dimişi din serviciu. 2 . că în timpul 
de transiţie saiarele şi alte retribuţii ale funcţionarilor 
privaţi nu pot fi reduse. 3. că fiecare funcţionar pri
vat mobilizat să-şi primească postul de mai nainte 
şi anume cu aceleaş poziţii. In cazuri de litigiu re
tribuţiile să le fixeze o judecătorie de arbitriu; în 
fine să se introducă pe calea ordonanţei timpul de 
lucru neîmpărţit de 6'/a oare. Ministrul a promis de
legaţiei întreg sprijinul şi a pus în vedere convocarea 
unei anchete speciale în această afacere. 

* 
Fi-va răsboiu economic după răsboi? Anglia şi 

Franţa, şi mai în urmă şî Statele Unite, precum se 
ştie, au ameninţat Puterile centrale, în cursul răsbo-
iului neîntrerupt, cu boicotul, cu răsboiul economic 
după răsboi. Că oare va continuă sau nu acest răs
boi şi după încheierea definitivă a păcii, azi încă nu 
se poate ştî. Părerile în privinţa aceasta sunt diferite. 

# Astfel revista «Economist» din London este de pă
rere, că Germania va fi în stare să plătească, ce i se 
va impune numai, dacă fabricile ei vor furnisâ străi
nătăţii mărfuri, iar aceasta se va putea numai dacă 
va primi materii brute. Boicotul şi denegarea mate
riilor brute prin urmare n'au înţeles. 

De altă parte camera comercială din Manchester 
s 'a adresat nu de mult în chestiunea răsboiului eco

nomic de după răsboiu cătră 3089 de firme, cerân-
du-le părerea. Dintre acestea 303 au cerut ca mate
riile prime să fie puse sub scutul legii şi să nu fie 
furnisabile inimicilor; 165 firme au cerut vămuri de 
import de 1 0 % , iar 193 firme au dorit menţirea 
sistemului dinainte de răsboi Din aceste răspunsuri 
unii ajung lâ concluziunea, că răsboiul economi - se 
va continuă după răsboiu. De observat este că 230O 
firme preste tot nu s'au pronunţat în chestiune. 

Contribuiţi pe seama „asociaţiunii". -
VII. 

Urmăm mai departe cu înregistrarea contribui-
rilor pe seama «Asociaţiunii» şi a institut! lor ei, in
trate ia cassa centrală din 31 August încoace, e x p r i 
mând marinimoş'lur contribuitori cea m a i călduroasă 
mulţămită. 

A. Institute de credit: 
1. «Izvorul», Ighiu K 100 — 
2 «Steaua», Petrovoselo, (cu altă ocazie 

K 30), acum 5Q- — 
Suma: K 150 — 

Contribuirile anter o a r e , 1 8 6 Q 0 — 

împreună: K 1 8 , 8 4 0 -

B. Particulari: 
1. Dr. Lucian Borcea, advocat, Sibiu, (cu 

2. Liviu lincu preot, Z^bran-'u . . . . 
3. Dr. loan Fruma, adv. S b iu . . . . 
4. Dr Lsurfnţiu Pop, advocat Abrud . 
5. Ioan Gaidâu, Ponore! . . . . . 
6. ]!ie Popoviciu, protopop, S'bişel . . 
7. Dr. Eugen Bran, advocat T e a c . . . 
8 Oct. Bulbi c, preot. Mintiul român . 
9. Geo 'ge Dragos, st^-gir (pe câmpul de 

luptă) 
si împreună cu dânsul 

1 0 . Andreiu Rev^r, sergent-major . . . 
11. George Todoran, sogent-major. . . 
12. Zaherie Nhtor, corporal 
1 3 Alexandru Cirica „ . . . . . 
14. Ivan Vasisş „ 
15. Georghe Beschşa, fruntaş 
16. George Tomi 
1 /. loan- Faur „ 
18. Nicolae Cocota, infanterist . . . . 
19. Vasilie Fechete • 

Suma: K 2,580 
Contribuirile anteno?re: ., 25,482 

K 2 0 0 — 

t i 1 0 — 

î » 5 0 0 - — 

1 0 0 0 — 

u 2 0 — 

2 0 0 - — 

t 9 5 0 0 — 

» » 5 0 — 

11 1 5 - — 

11 1 0 — 

» » 1 0 ' — 
» » l o 
M is-— 
Ï» 8- — 

i f 1 0 — 

1 0 — 

1 « 5 - — 

ï ' 5 — 

M 2.— 

50' 
împreună: K 28 002,50 

S i b i u , 8 Noemvrie 1918. 
«Biroul Asociaţiunii». 

Sumaru l : 
M a r e a a d u n a r e n a ţ i o n a l ă la Alba-Iul ia . — C o n t r a b o l 

şevismului . — O î n c e r c a r e pentru c u r m a r e a l ipsei d e b a n c 
n o t e — Cronică: Necrolog. «Severineana». Averea «Asocia
ţiunii». Datoria de răsboiu a Ungariei . Dorinţele funcţionarilor 
privaţi în Ungaria. Fi-va răsboiu economic după răsboiu? — 
Contribuiri pe seama «Asociaţiunii». 




